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Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger! 
Mit diesem Schreiben möchte ich euch über die letzte Gemeinderatssitzung und aktuelle 
Themen informieren: 
 
Konsolidierungskonzept 2025, Beschlussfassung 
Aufgrund der allgemein, sehr angespannten wirtschaftlichen Lage in Österreich befinden sich 
zahlreiche Gemeinden in einer schwierigen finanziellen Situation – davon sind auch viele 
burgenländische Gemeinden und auch die Marktgemeinde Unterfrauenhaid betroffen. 
Ein Haushaltskonsolidierungskonzept, mit dem Ziel, durch die Ausschöpfung sämtlicher 
Möglichkeiten der Einnahmenerschließung und andererseits die Unterlassung von Investitionen 
und Ermessensausgaben den Gemeindehaushalt stufenweise wieder ins Gleichgewicht zu 
bringen, wurde im Gemeindevorstand beraten. Dieses Haushaltskonsolidierungskonzept und ein 
vom Vizebürgermeister vorgebrachtes, geändertes Konzept ist dem Gemeinderat zur 
Beschlussfassung vorgelegt worden. Die beiden dem Gemeinderat vorgelegten Konzepte zur 
Haushaltskonsolidierung haben jeweils nicht die erforderliche Mehrheit gefunden. 
 
Voranschlag 2025, überarbeitet, einschließlich 1. Nachtragsvoranschlag und MFP, 
Beschlussfassung 
Der überarbeitete Voranschlag 2025, einschließlich 1. Nachtragsvoranschlag und mittelfristige 
Finanzplan – MFP wurde vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 
 
Mitgliedschaft zum Verein für Gemeinde-Entwicklung im Mittelburgenland-Kündigung, 
Beschlussfassung. 
Über die aufgrund der Einstellung der Landesfördermittel für das Projekt Nachbarschaftshilfe 
Plus sowie weitere notwendige, fehlende Finanzmittel aus dem Budget im Verein für Gemeinde-
Entwicklung im Mittelburgenland erfolgte Kündigung der Mitgliedschaft der Marktgemeinde 
Unterfrauenhaid mit 31.12.2025 ist der Gemeinderat in Kenntnis gesetzt worden. Die 
rechtzeitige Kündigung wurde von der Projektleiterin bestätigt, ist vom Gemeinderat aber auf 
Grund einer Stimmengleichheit abgelehnt worden. Der notwendige formelle Beschluss soll in 
der nächsten Sitzung nachgeholt werden.  
 
Liquiditätsdarlehen – Umwandlung in einen Abstattungskredit, Beschlussfassung 
Mit Beschluss des Gemeinderates wurde ein noch nicht in Anspruch genommenes, bereits 
aufsichtsbehördlich genehmigtes „COVID-19“ Darlehen für die laufende Verwaltung, in der Höhe 
von € 75.000,- in einen Abstattungskredit umgewandelt und die Laufzeit auf 10 Jahre, bis 2035 
verlängert. 
 
SC-Unterfrauenhaid – Pachtvereinbarung, Beschlussfassung 
Die Pachtvereinbarung zwischen Marktgemeinde Unterfrauenhaid und dem Sportclub 
Unterfrauenhaid - SCU, ist am 31.12.2024 ausgelaufen. Vom Gemeinderat ist eine neue 
Pachtvereinbarung auf die Dauer von 20 Jahren, bis 31.12.2045 beschlossen worden. 
 
Bescheid des Landes Burgenland vom 22.8.2025, Kanalentschädigung  
Der Antrag der Marktgemeinde Unterfrauenhaid auf eine finanzielle Entschädigung nach dem 
Burgenländischen Straßengesetz für die Bereitstellung von Regenwasserkanaleinläufen entlang 
der Landesstraße wurde vom Land Burgenland mit Bescheid zurückgewiesen. 
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Um gegen den Zurückweisungsbescheid vorzugehen, ist vom Gemeinderat folgender Beschluss 
zu fassen: 
a.) durch die Marktgemeinde Unterfrauenhaid wird eine Beschwerde an das 
Landesverwaltungsgericht Burgenland erhoben.  
b.) die Marktgemeinde Unterfrauenhaid erteilt der Brand Rechtsanwälte GmbH die Vollmacht 
und beauftragt diese eine Beschwerde beim Landesverwaltungsgericht Burgenland 
einzubringen. 
 
Prüfungsausschusssitzung, Bericht 
Der Kassenkontrollbericht vom 16. September 2025 wird dem Gemeinderat zur Kenntnis 
gebracht. 
 
Rechnungsabschluss 2024, Bericht der Aufsichtsbehörde 
Das Schreiben des Amtes der Bgld. Landesregierung, Abt. 2, über den von der Aufsichtsbehörde 
zur Kenntnis genommenen Rechnungsabschluss 2024 wird dem Gemeinderat zur Kenntnis 
gebracht. 
 

********** 
 
NachbarschaftshilfePlus – INFO Abend am 17.10.2025 im Gemeindeamt, 17.00 Uhr 
Wie bereits bekannt ist, endet das Projekt Nachbarschaftshilfe Plus mit 31.12.2025. Grund dafür 
ist die Einstellung der Landesfördermittel sowie die angespannte Finanzlage unserer Gemeinde. 
Eine detaillierte Einladung liegt dem Infoschreiben bei. 
 
Schnupperticket – Einstellung 
Aufgrund der angespannten finanziellen Situation der Marktgemeinde Unterfrauenhaid wurde 
das Angebot des VOR-Schnuppertickets mit 30.9.2025 eingestellt. Wir bitten dafür um 
Verständnis und danken allen Bürgerinnen und Bürgern, die dieses Service genutzt haben.  
 
Lampenköpfe zu verschenken 
Die Marktgemeinde Unterfrauenhaid hat im Zuge der Umstellung der öffentlichen 
Straßenbeleuchtung alte Lampenköpfe abgebaut. Diese sind noch funktionstüchtig und werden 
kostenlos abgegeben. Interessierte Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger können sich im 
Gemeindeamt melden. Die Abgabe erfolgt solange der Vorrat reicht. 
 
Aufkleber und Pickerl an öffentlichen Verkehrszeichen und Einrichtungen 
In letzter Zeit wurden vermehrt Aufkleber und Pickerl an Verkehrszeichen, Straßenlaternen und 
anderen öffentlichen Einrichtungen illegal angebracht. Es wird ausdrücklich darauf 
hingewiesen, dass das Anbringen solcher Aufkleber verboten ist und dies einer 
Sachbeschädigung gleichkommt. Durch diese Beschädigung von öffentlichem Eigentum 
entstehen unnötige Reinigungskosten. Zuwiderhandlungen können zur Anzeige gebracht 
werden. Sachdienliche Hinweise bitte ans Gemeindeamt richten! 
 
 
Bei Fragen oder für weitere Details zu den angeführten Themen stehen wir gerne zur Verfügung! 
 
Mit besten Grüßen 
 
Euer       
         
                      
Thomas Niklos     
Bürgermeister 

 

 

Kontakt Gemeindeamt 
Tel.-Nr.: 02619/7213 

E-Mail: post@unterfrauenhaid.bgld.gv.at 


